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一、獎勵目的

為鼓勵大鵬灣國家風景區內小琉球地區內居民提昇觀光環境品質，塑造及維護本地區離島亞熱帶風情建築與環境特色，以維護小琉球地區內人為建築與自然景觀整體之協調性，並發展觀光事業，特訂定本要點。
二、獎勵對象

為大鵬灣國家風景區小琉球地區範圍內依法取得新建、增建、改建或修建取得建築許可或既有合法建築物辦理外部整修之所有權人。本處得依實際需求配合預算選擇重點地區、獎勵項目優先辦理。

三、建築及環境要求
申請獎勵之建築及整體環境應符合下列規定：

（一）建築形式

 1、傳統閩南式建築物或具地方特色建築物，係指一般採用紅磚、咕咾石或木構造之傳統民居或結合閩南建築特色之建築。

   2、民居建築物或華洋混合式街屋特色裝飾或語彙。

（二）環境綠美化

符合建築形式要求之傳統或特色建築物，申請圍墻或附屬空地之景觀綠美化，或經本處指定配合環境營造之景觀綠美化。

（三）面積要求
依法新建其建照登記之總樓地板面積或原有合法建築物依法增建、改建或修建之登記總樓地板面積大於66平方公尺。
（四）施工獎勵項目及規定
 1、傳統閩南合院建築物

        （1）斜屋頂

A、面積：斜屋頂之設置於原有建築者從其既有面積設置，新建建築者斜屋頂全部覆蓋。

B、斜率形式：屋頂斜率依當地建築施作慣例。
C、色彩：斜屋頂面色彩符合整體環境調合色系，顏色以彩度低、亮度低之暗紅色或灰黑色色系為主。

D、材料：斜屋頂屋面屋瓦材料與形式，以陶瓦（板瓦）、文化瓦、木
瓦為主，並符合色彩色系之要求。

E、屋突設施：斜屋頂上不可設置各種空調、視訊、機械、天線、水塔等設施，若因功能需要則另行獨立設置。

（2）外牆

A、材料：建築外牆裝修材料以反應施作工法，並以紅磚、洗石子、泯石子為主，搭配局部開口裝飾材料，呈現本地風格。

B、色彩：外牆色彩以紅褚、灰白或灰黃2大色系為主，搭配開口或收邊裝修線與圖案。

C、迴廊：一樓建築正面設置柱廊式迴廊。

D、雨遮：建築物固定結構物，如雨披、遮陽板之設施，突出外牆牆面應小於60公分，現有窗戶或大門之防颱板應盡量保留。

2、獨棟建築或連棟街屋

        （1）斜屋頂

             本地區台地地區以平屋頂為主，山坡地區以斜屋頂為主。

A、面積：斜屋頂之設置以原有建築者從其既有面積設置，新建建築者斜屋頂投影面積總和達建築總投影面積50％ 以上。

 B、斜率與形式：屋頂斜率依當地建築施作慣例，斜率L:H=1:2.3～
4.0為原則。

C、色彩：斜屋頂面色彩符合整體環境調合色系，顏色以彩度低、亮度低之暗紅色或灰黑色色系為主。

D、材料：斜屋頂屋面瓦材料與形式以陶瓦、文化瓦、木瓦、金屬瓦為主，並符合色彩色系之要求。

E、屋突設施：附屬於屋頂層之各種空調、視訊、機械、天線、水塔等設施應自正面退縮4公尺，並整合於屋頂內部或配合建築物予以美化使其外觀風格協調。屋頂正面若設置裝飾性牆面，應予以強化呈現華洋式建築風格特色。

（2）外牆

A、材料：以去磁磚化為未來外觀材料設計原則，而建築外牆裝修材料以反應當地工法，以紅磚、洗石子、泯石子為主，搭配局部開口裝飾材料，呈現本地風格。

B、色彩：外牆色彩以紅褚、灰白或灰黃2大色系為主，搭配開口或收邊裝修線與圖案。

C、陽台： 既有建築物改善時，應保留原有之陽台，深度應大於1.2公尺，並加強柱廊之裝飾。

D、騎樓：建築物一樓盡量留設騎樓空間，呈現小琉球騎樓客廳生活特色。

E、雨遮：建築物固定結構物，如雨披、遮陽板之設施，突出外牆牆面應小於60公分，現有窗戶或大門之防颱板應盡量保留。

3、圍牆及附屬空地
  （1）圍墻造型及材料應與建築外觀及整體環境調和。高度以不超過150 公分為原則，採軟性綠籬、花牆設置，採硬式傳統磚、咕咾石造應保留至20％透空性。

（2）新建建築物其建築基地除通路、停車空間及基地必要設施外，應配合整體景觀美化，綠覆率面積達空地面積（扣除通路面積）50％以上。

4、海洋風情建築

  為鼓勵居民塑造小琉球亞熱帶海洋風情，形塑特色環境景觀，於既有建築物之屋突、外牆、陽台、圍墻或附屬空地實施環境改造，以儘量表現結合地方工匠藝術彩繪，海洋風情藝術裝置，及反應環境氣候控制創意設施。

四、獎勵項目及標準

包括設計與施工獎勵，其標準如下：

（一）建築設計獎勵：以不超過當地建築師公會設計酬金標準之50％，最高以新台幣10萬元為限。

（二）新建建築應符合本要點第三點之建築及環境要求，始得申請獎勵。

（三）原有合法建築之增建、改建、修建或外部整修，應就現有建築基地內主體建築及附屬空地擬具整體建築計畫，其整體性符合第三點之建築及環境要求者。得就需改善項目申請獎勵之，獎勵金額以本地區工料行情50％為原則（詳如附件一）。

（四）原有建築之合法化申請得比照本點第(一)項建築設計獎勵規定辦理。

（五）每1宗基地視為1件申請案，前項獎勵項目之總金額，每1件申請案以新台幣20萬元為限。

五、公告、申請、評選及經費核撥等各階段作業程序
 （一）每年度之私有建築物獎勵措施於年度開始時向琉球鄉公所及社區公告實施地區、獎勵項目、申請準備文件及年度經費預算額度等資訊。
（二）申請人應檢具申請書（附件二、附件四）、切結書（附件三）、建築物及附屬空地整體計畫書（含照片、設計圖說）（附件五）等相關文件向本處提出申請。
（三）每年度申請案之送件受理及收件截止日期由本處公告訂定之，其評審方式由本處人員依規定核定或成立評審委員會依評選項目辦理評分排名後，本處依年度經費預算額度及排名順序，與錄取者簽訂私有建築物獎勵議定書（附件六）及核發獎勵經費許可單（附件七）。
（四）申請人應於本處同意獎勵後2個月內申報開工（開工申報單格式如附件八），於當年度10月31日前完成獎勵改善項目，並於當年度12月20日前完成申請領款程序，逾期取消其核准資格，惟敘明理由並報經本處同意者不在此限（展延申請書格式如附件九）。
（五）申請人應於期限內檢具獎勵經費許可單、建築執照影本或原有合法房屋證明、建築竣工照片（前、後、左、右）及竣工審查表（附件十）等文件申請竣工審查，並經本處派員實地勘查同意合格後發給獎勵經費核撥單（附件十一）。
（六）申請案經竣工審查表通過後，申請人應於本處指定期限內檢具獎勵經費核撥單、私有建築物獎勵經費領據（附件十二）及匯款帳戶影本等文件送本處申請領取獎勵費，未依規定期限內領取獎勵經費者，其已發給之獎勵核撥單應予以作廢。

六、違反責任
（一）申請案經本處同意核准通過之獎勵經費，申請人倘若因故不辦理執行者，應於本處同意獎勵之日起1個月內以書面（如附件十三之獎勵撤銷申請書）向本處提出撤銷申請，未於期限內向本處申請同意而不辦理執行者，未來不得再參加本處所辦理之各項獎勵措施。
（二）依本要點規定領取獎勵費之建築物，其申請獎勵項目之施工內容非經建築物所有權人以書面申請並經本處書面同意者，不得任意改變，並不得重複申領其他政府機關類似之獎勵款項。違反者應將原領取獎勵金額，繳還本處。

（三）建築物所有權人於發生權利轉移事實時應善盡告知義務，蓄意隱瞞以致造成善意第三者違反本要點規定，原領取獎勵費之建築物所有權利人全數繳回款項。

七、評審委員會及評審項目

（一）本處為辦理建築特色計畫獎勵之評審工作得依獎勵項目需要於每年度辦理評審作業時成立「大鵬灣國家風景區小琉球地區內私有建築物獎勵評審委員會」以辦理相關評審事宜，擇優獎勵之。

（二）評審委員會置委員5至9人，其中主任委員由處長或處長指派本處人員兼任，委員由處長就下列人員聘（派）兼之。

      1.景觀專家學者。

      2.建築專家學者。

      3.本管理處相關單位主管。

（三）另置幹事若干人，由管理處指派業務主辦人員兼任。委員及兼職人員均為無給職，但得依規定支給出席費或審查費。出席委員超過半數方可召開審查會。

（四）本申請案於辦理評審時，其評審項目有3項：
      1.建築物主體之形式、色彩及自然建材使用等之適宜性（40％）。

      2.建築物及附屬空地整體計畫之適宜性（40％）。

      3.建築物區位之視覺重要性（20％）。

      並由評審委員就申請標的物進行評分並排列名次。

八、本處得遴選特約建築師供申請者諮詢並接受申請者委託辦理。

九、本要點經本管理處核定後實施，每年得依實施狀況檢討修訂之。
十、大鵬灣國家風景區小琉球地區特色建築獎勵作業流程圖
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